

点击搜索

高级搜索

## 厉以宁率经济讲座小组出访德国西班牙 深度解析中国经济改革方向

日期：2013-09-25 信息来源：光华管理学院

2013年9月11日至17日，全国政协常委、北京大学社会科学学部主任、光华管理学院名誉院长、哲学社会科学资深教授厉以宁应文化部邀请，率“发现中国”经济讲座小组对德国和西班牙两国进行了为时七天的学术访问，就中国经济改革思想和国外媒体所关心的中国问题进行了系列讲座，从理论与实践的双重角度，批评了国外唱衰中国的论调，深度解析了中国经济改革的方向与思路，并指出中国每年维持7%至8%的增长是适宜的节奏，而现阶段开展国内生产总值（GDP）的结构调整比单纯追求GDP的数值本身更为重要，在国内外引起了强烈反响。

当地时间9月11日晚，厉以宁教授一行抵达德国柏林机场，受到了当地大使馆、柏林中国文化中心等机构人员的热烈欢迎，当地媒体纷纷报道“发现中国”经济讲座小组的学术之旅。9月12日，中国驻德国大使史明德先生举行宴会欢迎厉以宁教授一行。史明德先生表示，在目前西方媒体集体唱衰中国经济的环境下，厉以宁教授赴德进行讲座对德国了解中国经济发展，提振对中国经济的信心意义重大。

9月13日下午，德国汉堡商会座无虚席，在众人殷切期待中，厉以宁教授作了一场题为“中国宏观经济形势和新一轮经济改革”的讲座。中国驻汉堡总领事杨惠群，德国汉堡商会副主席布雷滕格罗斯·简斯彼得，德国亚太经济协会中国部经理卡梅里·艾姆拉赫，以及汉堡商会、德国亚太经济协会、德国中国商会的会员和当地中德商界企业界名流等近百人参加了讲座。

布雷滕格罗斯在欢迎辞中说，中国经济发展的冷却和减速有利于长远的发展，我们看好中国下半年的经济情况。杨惠群总领事也表示，中国正在进一步深化改革和进行经济转型，中国经济不会出现一些西方媒体和经济学家所说的硬着陆。

厉以宁教授在长达一个半小时的讲座中，从“顶层设计和信心”“土地确权”“收入分配制度改革”“城镇化”“国有企业与民营企业协调发展”和“关于中等收入陷阱”六个角度深入剖析了中国经济发展现状及未来中国经济改革方向。他认为，中国经济吸取了世界各国应对危机的经验和教训，完全可以避免硬着陆，走上健康发展的道路。他还表示中国年轻一代正在积极探索技术创新和实践，展现了中国发展的希望。厉以宁教授还回答了现场听众关心的问题。

当地时间9月14日，83岁高龄的厉以宁教授不顾舟车劳顿，奔赴西班牙，对马德里及塞维利亚两市进行学术访问，受到了中国驻西班牙大使朱邦造夫妇、文化参赞和马德里中国文化中心、工商银行马德里分行等机构人员的热情欢迎。

9月16日下午，厉以宁教授在马德里中国文化中心发表了题为“发现中国·当前中国经济形势”的主题演讲。朱邦造、西班牙社会工人党参议员迪亚斯、西班牙内政国务参谋阿尔瓦雷斯、西班牙共产党代表以及卡洛斯三世大学经济系教授、IE商学院师生、中资企业、留学生代表等130多名来宾现场聆听了厉以宁教授的讲座。

在近两个小时的讲座中，厉以宁教授以其长期以来对中国经济的观察经验及其深厚的经济学功底，深入浅出地分析了当下中国经济所面临的机遇与问题，探讨了中国经济未来发展的形势，从根源上批评了“唱衰中国论”，展现了中国经济发展的魅力。厉教授在介绍具体理论时，辅以发生在人们身边的经济小故事为讲解元素，拉近了现场听众和经济理论的距离。讲座结束后，厉以宁就发展与环境之间的博弈等问题作答。西班牙经济日报《Expansion》报社记者对厉以宁教授进行了专访。

厉以宁教授在此次学术访问中多次表达了自己的观点：中国仍处在体制转型与发展转型的双重转型时期，正面临着新一轮的改革契机，中国政府应该具有战略眼光，统筹安排，利用技工时代的新人口红利及科技突破的新资源红利，寻找新的经济增长点，实现经济的再次飞跃。同时在改革的进程中，应注重收入分配制度的改革，将初次分

配作为改革的重点，以二次分配推进城乡社会保障一体化。

在城乡二元体制改革方面，厉以宁教授表示，中国政府应该重视农民权益的保障，将土地确权作为农村改革的新起点，实现农民收入的多样化。在发展市场主体方面，政府应该协调国有企业与民营企业的发展，推动国有企业管理体制改革，设立若干国家投资基金公司配合结构调整，同时政府需鼓励民营企业体制转型，明晰企业产权，转变企业家管理理念，规范企业治理结构。

厉以宁教授于当地时间9月17日结束对欧洲两国的访问，搭乘飞机从马德里返回北京。外交部、文化部、国务院新闻办公室、中央电视台、新华社、人民日报社、西班牙埃菲社、德国各大主要媒体等对此次活动进行了报道。

编辑：拉丁

链接：



[北京大学新闻中心官方微博](#)

[北大参评北京十佳美丽校园投票](#)

[\[打印页面\]](#)   [\[关闭页面\]](#)